



核心提示

“冰桶挑战”接力一度很火，一向高调的陈光标不甘落后，在微博上发布了两段视频，显示他在0℃以下的冰水里浸泡了30分钟，并发起挑战：若有人超越他，就捐款100万，结果质疑声一直不断。最终，湖南性学泰斗文德元通过动物冰水浸泡实验，揭穿了其“冰水挑战”的把戏，陈光标近日首度承认造假。

真相曝光：浮冰之下是50度热水

湖南性学泰斗文德元称希望陈光标公开道歉 网友：要为实验中冻死的小白鼠索赔

0℃以下的冰水里浸泡30分钟，陈光标是如何做到的？

从“少林寺习武出身，身体比常人好”再到“有批评质疑正常，我无所谓”，陈光标发布冰桶挑战视频后，网络上的质疑声一直不断，但他的回应一直未能让公众信服。

直至遭到湖南性学泰斗文德元的动物冰水浸泡实验证伪，标哥终于坐不住了。近日，陈光标在接受媒体采访时，首度承认冰桶里事先放了热水。

实验正名

性学泰斗打假中国首善，赢了

去年8月底的冰桶挑战热潮下，有“中国首善”之称的陈光标在其个人微博上发布了两段视频，自称其在0℃以下的冰水里浸泡了至少30分钟。“若有人能超越我，我捐款100万。”

对此，湖南性学界的泰斗文德元第一时间警告网友：“0℃左右的冰水中浸泡5分钟将致不育。”然而，这一言论随后被很多网友视为危言耸听之语。在天涯、猫扑、凯迪等论坛上，陈光标的粉丝甚至联合发布了声讨文德元的声明。

为了对自己的言论负责，阻止公众盲目模仿陈光标这一有损生殖健康的冒险行为，湖南性保健研究所所长、附属医院院长文德元以一场动物冰桶浸泡实验为自己正名——实验用的3只小白鼠在0℃的冰水中都没能坚持过5分钟，均出现了精囊冻结的现象。

在文德元的连番炮轰、乃至实验证伪之下，近日，陈光标终于通过媒体首度承认自己冰桶挑战造假。

真相曝光

浮冰之下，是50度的热水

此前，网友们质疑的焦点一直聚集在冰块的真假之上。在陈光标发布的照片和视频里，可以看到一部分体积较大的冰块是由大冰砸碎的，另一部分则是外形规整的小冰块。也有网友将怀疑的目光放在了倾倒冰块的小桶内。他们怀疑标哥往头上浇的是30度以上的温水混合着真冰块。

标哥的假冰桶里，卖的到底是什么药？3月上旬，陈光标接受媒体采访，承认其在个人微博上放出的两段冰桶挑战视频乃人为策划的行为艺术，并非真实的冰水浸泡。

“运来的一大车冰块是真的，往我头上浇的小桶冰块也是真的，但桶里事先放了一半热水，温度在50度左右。”采访中陈光标说起了一个令人哭笑不得的细节：“刚进桶时，里面都是热水，我两腿烫得通红。大家看视频都以为是冻的，其实是烫的，实在是热得受不了。”

在这两段冰桶挑战视频中，陈光标均安排了工作人员用温度计测量桶内水温。视频画面显示，两次测量的温度都在0℃以下。而事实上桶内水温是多少呢？“冰水兑热水，桶内温度大概在25℃左右，和酒店的游泳池差不多。”陈光标表示，在这样的“冰桶”内，自己待一个小时都不在话下。

对于这样公开的作假行为，陈光标泰然解释为——“带有夸张成分的行为艺术”。

采访中，陈光标对湖南性学泰斗文德元的“冰水浸泡5分钟可致不育”一说也做出了侧面回应，“如果桶里放的都是冰水，我肯定是受不了的。”



2014年9月10日，湖南性保健研究所附属医院的实验室内在进行小白鼠冰桶实验，小白鼠在-0.12度的冰水中浸泡不到5分钟后失去生命体征。

最新进展

标哥，湖南性学泰斗喊你道歉

陈光标冰桶挑战真相曝光后，记者找到掀开冰桶打假序幕、并以实验证伪的湖南性学泰斗文德元。对于标哥的作假行为，文德元表示早在意料之中。让他不能释然的，是陈光标泰然自若承认造假的态度。

“我不反对娱乐炒作，前提条件是于他人无害。陈先生作为一名在全国都有影响力的公众人物，在网络上发布虚假视频，公然以捐款为饵，号召公众模仿超越他。这不是把人往歪路上领吗？”文德元越说越激动，“乃至造假被揭穿后，他不仅对公众毫无歉意表达，甚至歪曲成行为艺术，引以为傲。这不仅是对广大网民智商的侮辱，更是对医学这门科学的侮辱。”说到激动处，文德元连连拍打桌子。

文德元认为，若娱乐炒作无底线，公众人物带头参与虚假炒作，这将在整个网络社区中形成一个极坏的影响。“陈光标先生必须对公众有所交代，通过媒体公开向网民道歉。”

网友热议

要为实验中冻死的小白鼠索赔

在网友热议中，标哥冰桶挑战作假也引发了诸多不满。

网名为“tx0117”的宠物爱好者发帖调侃标哥：“为了揭穿标哥作假，3只实验用的小白鼠付出了生命的代价。标哥造假，老鼠无辜。我们宠物爱好者代表这三只小白鼠，向你索赔100万。”

也有网友在知悉标哥冰桶挑战的真相后自嘲：“幸亏当时没头脑一热挑战标哥，要不然就坑了我那还没见面的老婆。”

【人物】



文德元：湖南性保健研究所所长，湖南性保健研究所附属医院院长，副主任医师，中国医师协会专家。中国性学会理事，湖南省中西医结合学会副主任委员，湖南省中医男科学会副主委。



■漫画/陈琼元

事件回放

打假“陈光标冰桶挑战”始末

●2014年8月22日

“中国首善”陈光标在微博上发布其冰水中坚持30分钟的照片和视频，称若有人能超越他就捐款100万。

●8月29日

湖南性保健研究所所长文德元通过媒体公开质疑陈光标冰桶挑战作假。“以我的临床经验而言，人如果在冰水混合物中浸泡5分钟以上，铁定不育，严重的甚至有生命危险。”文德元的这一言论随后在网络上引起轩然大波。

●9月1日

华声论坛、天涯论坛等全国门户论坛陆续出现《文德元质疑陈光标作假，难道冬泳都会断子绝孙？》的帖文，大批陈光标的粉丝指责文德元打着科学的旗号反科学。

●9月2日上午

文德元向社会征集用于冰水浸泡实验的动物，宣布将以科学实验的方式证明陈光标的确在作假。“科学与否的评判标准就是可否证伪，一切真相都将在科学实验的数据下大白”。

●9月10日中午

湖南省性保健研究所附属医院里，专业的医疗人员组织了一场特殊的“冰桶挑战”，挑战者为小白鼠。结果5分钟后，3只小白鼠精囊均出现冻结现象，并失去了生命体征。

●2015年3月8日

遭性学专家轮番炮轰、科学证伪后，陈光标在媒体采访现场，终于坦承其在冰桶挑战过程中的作假细节。

■记者 龚化